

凝神聚力促发展 乘势而为筑梦想 同心协力抓落实

——第四届二次“双代会”学校工作报告

2021年5月28日

校 长 杨一心

各位代表、同志们：

今天，我们在这里召开上海邦德职业技术学院第四届二次教职工代表大会和工会会员代表大会。我代表学校向大会作行政工作报告，请各位代表审议。

一、过去一年工作回顾

2020年，是“十三五”的收官之年，学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，以学生发展为本，一手抓教育事业发展，一手抓疫情防控工作。聚焦落实国家和上海市中长期教育改革发展规划纲要、上海市教育大会精神、上海市教育综合改革部署，坚持依法治校、依法治教，深入推进学校各类工作健康发展；坚决贯彻落实教育部和市委、市政府、市教委疫情防控决策部署，坚决落实“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总体要求，安全度过各个防疫时期，同时，按照既定时间节点，顺利完成各项工作。

2020年是学校发展历程中重要的一年，大事多、任务重、亮点多。回顾过去一年的工作，总体上可以归纳总结如下：

抓紧抓实抓细防疫工作。着力管理流程、防疫预案和防控专项改造等工作。起草《上海邦德职业技术学院疫情防控应急预案》《上海邦德职业技术学院开学工作方案》等十余项制度。完成专项改造工程

量 190 万元。

扎实开展“三全育人”工作。积极探索“三全育人”综合改革，实施以思想教育为中心，以学生安全文明教育为基础，在学生中深入开展创建和谐校园，争做文明学生活动。

深入推进课程思政工作。充分发挥思想政治理论课主阵地作用，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑；借助同城平台建设，开展思政课程建设、队伍建设、教学内容和方法研讨等教学教研活动。

推进就业创业文化育人工程。围绕打造“第二课堂”，推进就业创业，大大丰富了学生工作的方向性、基础性和有效性，创就业文化育人建设成为“三全育人”的关键节点。在第四届“中国创翼”宝山赛区优秀项目并获资 10 万元补贴。

圆满完成疫情期间网上教学工作。面对突如其来的疫情，积极探索网上教学新思路，开展春季学期网上课程课表的制定、做好智慧树平台自建课程、选课课程等近十余项准备工作。开设了网上教学课程 300 门。

推进中高职贯通人才培养工作。大力推进中高职贯通、高本贯通培养模式的申报工作。完成了计算机应用技术专业和上海市第二轻工业学校，烹调工艺与营养专业和上海市城市科技学校，应用英语（跨境商务营销）专业和上海科技管理学校，艺术设计专业和上海市市北职业高级中学等四家的贯通申报工作。

优化团队、专业与课程建设。完成了“1+X”证书制度试点的各项工作，制订了《上海邦德职业技术学院 1+X 证书试点工作方案》；建设了 6 门精品在线开放共享课程。

深入推进专业参赛。组织教师参加 2020 年上海市高等职业院校教师说课（暨教学能力）大赛；参加上海市民办高校“说课”、“说专业”竞赛；参加 2020 年第二届“四大品牌”职业技能大赛等等，

均获得了较好成绩。

启动企业高端人才引进项目。聘请了八名专家到各专业担任客座教授，开设“技能大师工作室”首席技师，明确在聘期间的任务目标，为产教融合搭建了新的平台；开设了一批企业专家的专题讲座，为学生提供了最新的专业前沿知识。

深化国际合作办学。与新加坡东亚管理学院建立合作，学生可以获颁英国高校赫瑞瓦特大学工商管理硕士学位；和兄弟院校携手，与欧美多所知名院校无缝对接通过海外直通车专升本、专升硕项目，学生可以获颁大学硕士学位证书。

推进消防安全改造工程。完成电动自行车智能充电桩工程、消防用电缆沟开挖工程、校园消防智慧系统改造等 7 项安全改造，共计 615.57 万元。

稳步推进学生资助工作。4 位同学荣获国家奖学金共计 32000 元；3 位同学荣获上海市奖学金共计 24000 元；111 位同学荣获国家励志奖学金共计 555000 元；243 位同学荣获校内奖学金共计 184400 元；338 位同学获得国家助学金 1026000 元；办理生源地助学贷款学生总人数 75 人，生源地贷款总金额 600000 元；提供校内勤工助学岗位 8 个，年度参加勤工助学人数为 65 人，发放岗位补贴 43712 元；为 20 余名经济困难新生办理缓交学费计 12 万元。

加强学校安全工作。继续完善校园人脸识别大数据项目建设、新增防爆桶、防爆毯及防撞栏等安全工程 5 项，共计 91.33 万元；推进学校食品安全工作，对食堂全体工作人员进行了疫情防控工作及食品安全培训，杜绝食堂卫生安全事故的发生。

强化学校心理教育工作。疫情期间，通过“云端”形式推进学生心理教育工作。重视心理辅导和心理咨询，完善心理健康的立体网络，拓宽心理健康教育渠道，对学生的心理指导适当有效。

深化学校制度建设。不断推进以学校章程为核心的制度建设工作，

完善董事会、党委会、党政联席会、校长办公会议、教代会、监事会工作制度；对学校（2017 版）行政规章制度汇编进行梳理、完善和修订。

各位代表，同志们！过去的 2020 年是学校艰难的一年，也是砥砺奋进的一年。2021 年将迎来新的挑战 and 机遇。习总书记近日对职业教育做出重要指示强调“在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。优化职业教育类型定位，深化产教融合、校企合作，深入推进育人方式、办学模式、管理体制保障机制改革，培养更多的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”。

学校将抓住国家职业教育发展战略机遇，契合上海市以及长三角发展一体化战略定位，凝心聚力，深化改革，转型提升。争取在“十四五”规划期间，在校生规模翻一番。

二、新征程中，推进学校健康发展

李克强总理对职业教育做出批示要求“要瞄准技术改革和产业优化升级方向，推进产教融合、校企合作，吸引更多的年轻人接受职业技能教育，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接”。

孙春兰在全国职业教育大会上讲话指出：“要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系，健全多元办学格局，细化产教融合、校企合作政策”。

2021 年是我国职业教育发展史上的一个重要里程碑，也是我校发展的新征程、新起点。未来 5-10 年，“不求最大、但求最优、但求适应社会需要”。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务；践行类型教育新理念，构建纵向贯通、横向融通的培养体系；借鉴“双高计划”，提质培优、争先进位；推进产教融合，集聚专业群；着力校企合作，实行多元化办学，把我校办成一所知名的，没有围墙的开放性高校。

（一）坚持“三全育人”，强化立德树人根本任务

1. **深化思政课改革创新攻坚。**把加强和改进思政课建设摆在突出位置，校领导结合自身学科背景和工作经历，坚持每学期给学生上思政课，带头走进课堂听课，带头联系思政课教师，推动思政课建设。

2. **深化思政工作队伍建设。**积极组织教师参加各种形式的研修和培训，提高教师队伍理论水平、知识结构和教学方法；依托与上海大学同城平台共建和上海市高职高专思政课建设联盟等资源，邀请思政课教学名师担任学校指导老师，帮助提升学校思政课教学研究水平。

3. **深化学生心理健康教育服务。**组织开展形式多样的校园心理健康教育宣传活动；开展专职心理咨询师、辅导员和心理委员的培训工作；组织开展“525 大学生心理健康教育宣传月”系列活动等。

4. **推进学生文体和健康教育活动。**做好纪念建党百年系列活动工作，持续加强理想信念教育；依托“三大文化节”——艺术文化节、体育文化节、社团文化节，打造“一校一品”的校园文化品牌；注重宿舍文化建设，以“营造浓郁的寝室文化氛围，丰富大学生的寝室文化生活”为主题，组织开展“寝室文化节”活动。通过丰富的校园文化活动，将劳动教育与美育教育相融合，引导学生树立“崇尚劳动、尊重劳动”的价值观念。

5. **继续深化学生思想政治教育工作。**以新生军训、入学教育及校训“知礼立德”主题月教育为抓手，不断巩固“三全育人”前期成果；坚持做好“三风”和“三禁两排查”工作；利用主题班会、专题讲座等形式，开展思想政治教育，培育和弘扬社会主义核心价值观。

（二）深化产教融合、校企合作，推动教育教学高质量发展

6. **继续做好中高与高本贯通工作。**在与现代流通学校、曹杨职校、贸易学校中高职贯通（物流管理、酒店管理、应用英语专业）项目的基础上，组织申报中高职贯通、高本贯通的申报和立项工作。

7. **推动“1+X”证书制度试点工作。**在“汽车运用与维修职业技能等级证书（中级）”（第一批）和“智能财税职业技能等级证书（中

级)”(第二批)的基础上继续做好“1+X”证书制度试点工作,让符合条件的专业积极申报该项目。

8. **加强特色专业和重点专业建设。**服务上海“五个中心”“四大品牌”建设发展需求,重点深化“人物形象设计”“钢琴调律”“舞台艺术设计与制作”“烹调工艺与营养”“跨境电商”等专业建设。

9. **深化产教融合、校企合作。**积极探索、实施与企业、行业开展的产教融合、校企合作模式,在治理结构、人才培养、技术创新、教师队伍建设、职业技能培训等方面实现紧密结合;加强与实习单位的交流、沟通与合作,广泛调研,拟定制度,结合学校培养技术技能型人才的需求,逐步启动校级职业技能鉴定中心、职业技能培训中心的建设与运行工作。

10. **推进三教改革工作。**通过实施“三教”改革,打造一支德技精湛的教师队伍;建设一批内容形式精良的教材;形成一套精准施教的有效教法。

11. **培育新兴专业。**积极申报护理专业(母婴、养老方向),以满足和适应市场需求。

(三) 深化人事管理制度,加强教师队伍建设

12. **开展专业教师能力提升培训。**精心组织安排教师参加“新教师规培”“专业骨干教师培训”“专业主任培训”“教师下企业实践”等培训及实践工作;认真编制并实施《邦德强师项目(第九期)》,建立起重点培养年轻的后备专业带头人和骨干教师、抓好青年教师培养的资助计划,积极引进名师的项目。

13. **持续推进外智力引进工作。**通过积极引进和柔性引进,根据专业教学需要,建设好名师工作室,充分发挥校内外各类名师工作室的辐射效应,引入专业新鲜元素,凸显专业特色,扩大专业影响力;吸引校外优秀人才加盟的同时,培养校内青年教师参加企业培训提升专业能力。促进教师职称结构不断优化。

14. **推进“传帮带”计划工作。**贯彻好校领导关于加强青年教师培养的指示，继续组织青年教师传帮带计划，推进导师管教管导，加速青年教师的培养。

15. **稳步提升教职员工资待遇。**根据学校财力，不断提升教职员工的收入，进一步做好民主管理工作；继续做好工会会员各类生活保障服务、组织各类文体活动、做好各类节日的福利发放以及办好集体庆生活动等。将稳定队伍、激励人心落到实处。

（四）关注学生全面发展，营造良好成长环境

16. **继续做好学生各类评优评奖工作。**按照中央关于教育评价的改革要求，突出“立德树人”这一根本，对奖学金评定办法进行修订，增加学生道德品行、文明行为等方面的考量；建立健全对违纪学生和不良消费的学生享受助学金的相关规章制度。

17. **推进就业工作。**建立相应工作网络，各学院确定一名就业工作联络员，继续压实工作责任，实施校内就业排序榜；打造就业“一站式”服务平台，为企业、学校、毕业生三方信息传递互通及时高效保驾护航。

18. **加强学生资助工作。**进一步加强政策宣传力度，规范资助过程管理；进一步完善监督机制，积极开展贫困生资助工作，为家庭经济困难学生争取更多受助机会；规范勤工助学统计管理工作，做好贫困生认定、统计、填报和服务工作；做好贫困生的思想教育、感恩教育、心理健康教育、励志成才教育，举办形式多样的资助育人教育宣传活动。

（五）完善校园基础设施，优化育人服务环境

19. **优化学校基础设施。**计划预算400万修建足球场和田径跑道。田径场整体基础加固150厚钢筋混凝土，主席台、升旗台的辅助区域翻新；篮球场训练墙拆旧翻新，篮球场原有地面进行打磨，为学生户外运动提供保障。

20. **加强食品安全监管力度。**按上海市教委推行的“六 T”标准做好常规工作。组织食堂从业人员进行了食品安全知识培训。要求食堂从业人员要牢固树立食品安全意识，筑牢食品安全防线，规范安全操作，杜绝食堂卫生安全事故的发生。

21. **进一步做好垃圾分类工作。**在学生公寓 C 楼试点的基础上，2021 年计划在全校所有宿舍楼全面实行垃圾分类定时定点集中投放管理，撤销宿舍楼内各层原有的分类垃圾箱。

22. **做好“上海市花园单位”创建工作。**坚持和谐生态、种养并举的绿化建设理念，促进学校绿化环境的科学发展；在现有工作的基础上再接再厉，努力把学校环境绿化建设推向一个新高度，建设成为环境优美、人境和谐的美丽校园。

23. **强化校园文明安全工作。**以创建安全文明校园为抓手，认真落实校园安全保卫的各项措施，力求做到横向到边、纵向到底，以更积极的姿态营造安全育人环境。积极探索常态化防疫状况下的校园安全防范工作，为构建和谐校园奠定良好的基础。

同志们、代表们，学校未来发展的蓝图已经绘就，战略目标已经明确，特色鲜明的应用型职业院校建设任重道远。学校上下必须把握好重要的发展机遇，要以“咬定青山不放松”的勇气和毅力，把力量凝聚到学校转型升级发展的各项工作中。以新思路、新要求，坚定不移地为学校的新发展开好局，起好步，垫好基。开创学校转型发展的新格局、新篇章。

谢谢大家！